

新华社北京9月20日电 9月20日，国家主席习近平就阿尔及利亚前总统布特弗利卡逝世向阿尔及利亚总统特本致唁电。

习近平在唁电中指出，布特弗利卡先生是阿尔

及利亚、阿拉伯世界、非洲的杰出政治家和民族解放运动领导人，曾为恢复中国在联合国合法席位作出重要贡献。他担任总统期间，积极推动中阿关系发展，深化两国友好合作，增进两国人民友谊。他

的逝世使中国人民失去了一位老朋友。中方珍视中阿传统友谊，愿同阿尔及利亚政府和人民一道努力，扩大和深化双方各领域合作，推动中阿全面战略合作伙伴关系不断发展。

习近平将出席第76届联合国大会一般性辩论

新华社北京9月20日电 外交部发言人华春莹20日宣布：国家主席习近平将于9月21日以视频方式出席第76届联合国大会一般性辩论并发表重要讲话。

2021年9月 21日 星期二 辛丑年 八月十五 今日四版 第22638期 中国西藏新闻网网址：http://www.xzxw.com 国内统一刊号 CN54-0002 邮发代号 67-1

牢记总书记重托 谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章

中央企业援藏工作会议暨国资央企助力西藏高质量发展会议在拉萨召开

吴英杰郝鹏讲话 齐扎拉致辞 庄严严金海出席相关活动

本报拉萨9月20日讯(记者 常川 蒋翠莲)9月17日上午，中央企业援藏工作会议暨国资央企助力西藏高质量发展会议在拉萨召开，安排部署“十四五”国资央企援藏有关工作。区党委书记吴英杰，国务院国资委党委书记、主任郝鹏讲话，区党委副书记、自治区主席齐扎拉致辞，区党委常务副书记、自治区政协党组书记庄严，区党委副书记严金海，国务院国资委党委委员、副主任谭作钧，区党委常委姜杰、刘江、陈永奇出席会议或相关活动，国务院国资委党委委员、副主任任洪斌主持会议。

吴英杰首先代表自治区党委、政府向国务院国资委、全国国资系统和中央企业长期以来对西藏工作的关心支持表示衷心感谢。吴英杰指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作，情系西藏人民，特别是在党的百年华诞之后，总书记把地方调研的第一站放在西藏，亲切看望慰问各族干部群众、祝贺西藏和平解放70周年，发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示，成为新时代西藏工作的又一个里程碑。

吴英杰指出，在总书记和党中央坚强领导下，在全国人民无私援助下，西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就。国务院国资委、全国国资系统和中央企业深入贯彻落实党中央关于实施对口援藏战略的各项决策部署，不断加大援藏力度，实施了一大批聚民心、暖人心的基础设施建设项目，把实事好事办到了群众心坎上，有力促进了西藏经济社会发展，为全区全面打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供了巨大支持，让西藏各族群众切实感受到社会主义制度的优越和祖国大家庭的温暖，有力促进了各民族交往交流交融，在铸牢中华民族共同体意识方面发挥了重要作用，成为中华民族一家亲、同心共筑中国梦的生动实践。

(下转第二版)



9月17日上午，中央企业援藏工作会议暨国资央企助力西藏高质量发展会议在拉萨召开，安排部署“十四五”国资央企援藏有关工作。区党委书记吴英杰，国务院国资委党委书记、主任郝鹏讲话。这是会议现场。

本报记者 巨增西旦摄

我区各部门深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 牢记嘱托 为建设美丽幸福西藏贡献力量

本报拉萨9月20日讯(记者 史金茹 耿锐仙 次珍)连日来，全区各部门纷纷举办学习宣传贯彻习近平总书记视察西藏重要讲话精神专题宣讲会，确保总书记重要讲话精神落地生根、推动工作。

区医疗保障局邀请区委宣讲团团长范磊作了学习贯彻习近平总书记视察西藏重要讲话精神专题辅导。大家纷纷表示，一定准确把握总书记视察西藏重要讲话精神实质，持续在学深悟透上下功夫，把总书记的殷切期望和嘱托转化为工作和学习的动力，不断增强责任感、使命感，确保习近平总书记重要讲话精神在医疗保障部门见实效。

在西藏广播电视台，区党委党史学习教育宣讲团成员曲宗围绕准确把握习近平总书记视察西藏的重要意义和深远影响、总书记视察西藏作出的新部署新要求、全面贯彻总书记视察西藏重要讲话精神三个方面，作了生动的专题宣讲。西藏广播电视台融媒体中心编辑郭琦说：“作为一名新闻工作者，我将不断增强自己的脚力、眼力、脑力、笔力，讲好西藏故事，展现出新时代新闻工作者的责任与担当。”

区乡村振兴局邀请西藏大学马克思主义学院副教授康玉环，全面深入阐述了总书记视察西藏的重大意义、深远影响和总书记在西藏视察时提出的“八项工作要求”。区乡村振兴局数据统计处副处长朗嘎多吉说：“下一步，我们将牢记习近平总书记视察西藏重要讲话精神，结合巩固拓展脱贫攻坚成果同全面推进乡村振兴有效衔接，切实做好防止返贫动态监测和帮扶工作，对监测对象落实好‘早发现、早干预、早帮扶’的要求举措，坚决守住防止发生规模性返贫的底线。”

区文联邀请区党委党校副校长房玉国作了学习贯彻习近平总书记视察西藏重要讲话精神专题辅导，全面系统地阐述了习近平总书记视察西藏重要讲话精神的内涵实质。在聆听专题辅导后，区文联党组成员、一级巡视员吉米平阶说：“作为一名文艺工作者，我将进一步深入生活，扎根人民，创作出一批深受群众喜爱的优秀文艺作品，把总书记对西藏各族干部群众的关心关怀和人民群众的感恩之情充分表达出来，为铸牢中华民族共同体意识贡献文艺力量。”

团区委在拉萨召开宣讲会，要求全区各族青年深刻感悟总书记“七一”重要讲话精神和视察西藏重要讲话精神的重大意义，牢记人民领袖的殷殷嘱托、殷切期望，切实把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来。近期，自治区青年宣讲团走进我区七市地的农牧区、企业、学校等，深入开展形式多样、内容丰富的宣讲活动，红领巾宣讲团也通过网上课形式开展了集中宣讲。

高原寄思念 浓浓家国情

新华社记者 刘洪明

电焊声和钢管的碰撞声此起彼伏，中秋节前夕，位于拉萨市堆龙德庆区的西藏自治区医院项目施工现场，500多名工人正在进行作业。戴着安全帽走在建筑楼层，时而驻足询问，34岁的张磊不敢怠慢任何一道工序。

浓眉大眼，古铜色的脸庞看上去较为沉稳，张磊是中铁建工集团西藏自治区医院项目经理。自2019年6月投身西藏自治区医院建设以来，他仅回家3次。今年中秋又无法团聚，在离家千里之外的拉萨，他的思乡之情涌上心头，目光中流露着无法陪伴家人的遗憾。

进藏工作既考验身体也磨炼意志。进藏第2

个月，张磊就患上了肺炎，在拉萨住院6天。“当时真想离开西藏。”他坦言，“后来一想，既然来了不能白跑一趟，坚持一段时间再看吧。”

自2008年毕业，张磊在广西、湖南等地参与建设过7个项目，这次的西藏项目是他第4次担任项目经理。“得知公司打算让我去西藏，我没有犹豫，坚决服从安排。”张磊说，但回到家跟妻子商量时，他也感受到家人的无奈。

结婚以来张磊一直在外地工作，有了儿子后，妻子一直独自带孩子，她希望丈夫这次西藏的工作干完后就不要出去了。“没办法，工作性质决定了背井离乡的奋斗生活。”张磊说。

今年的中秋又不能陪伴家人，张磊只能跟妻子隔空举杯，互道问候。他的儿子今年刚读一年级，张磊还不知教室在几层。“感觉亏欠家人太多，妻子这几年一直带孩子，也没上班。”张磊说，“每次回家儿子特别高兴，一直黏在我身边。”

提到家人，张磊声音渐渐低沉。“每次全家人团聚的日子最长不超过20天，离家时儿子都要大哭一场。我告诉他，‘爸爸去西藏建设医院，你以后长大了去旅游还能看到我建的大楼，万一身体不舒服还可以去看病’。”张磊说，“现在项目已进入装修阶段，我的内心充满了成就感和自豪感。”

张磊为人低调，但干起工作来，却有着不服输的拼劲儿。在西藏自治区医院项目建设中，他带领同事们攻克了一个又一个高原施工技术难题。开工仅半年，项目就提前1个月实现主体结构封顶。从空中俯瞰，建设中的西藏自治区医院，宛如一朵绽放的“格桑花”，异形曲面结构的金属屋面是外围护系统的最大亮点。

(下转第二版)

拉萨市城关区八廓街道鲁固社区：双语小课堂 团结「大文章」

本报记者 央金

民族团结一家亲

“通过老师一年多的细心教导，现在我能用汉语和其他人沟通了，下次再遇到游客需要帮助的时候，我就能用汉语跟他们交流了。”在拉萨市城关区八廓街道鲁固社区，通过藏汉双语学习小课堂学习汉语的67岁居民次竹嘎老人高兴地说。

作为全区唯一一个全国双语学习特色社区，鲁固社区紧紧围绕“共同团结奋斗、共同繁荣发展”这一主题，扎实开展双语特色社区创建工作，通过“双语法学+高校毕业生志愿服务”吸引社区居民进入小课堂，调动居民学习汉语的积极性，促进各民族居民和谐相处。

鲁固社区位于八廓街西南，辖区总面积为0.7平方公里，居住着汉族、藏族、回族、土族、维吾尔族等各族居民。该社区曾被评拉萨市民族团结进步社区，是拉萨市少数民族流动人口服务管理体系建设试点单位。

走进鲁固社区藏汉双语学习小课堂，记者看到十几名社区居民正认真聆听老师讲解新的汉语词语，并认真做着笔记。“以前，我不识汉字，也不会说汉语，每次出门购物、办事都很不方便。特别是我们社区位于老城区，游客较多，当游客向我寻求帮助时，我只能摇头。现在好了，通过学习汉语，我能和社区内的汉族居民聊天了。通过聊天，我对区外的城市有了新的认识，下次有机会，我一定去看看。”次竹嘎老人说。

鲁固社区工作人员、藏汉双语学习小课堂汉语教师巴桑次仁介绍，小课堂上课时间在每周星期三和星期五，课时为一个小时，课程内容主要为日常生活用语。同时，我们还经常开展双语演讲比赛、歌咏比赛等特色活动，引导社区居民团结互助，形成民族团结一家亲的浓厚氛围。

“上一节课我们组织了一次测试，成绩很理想，十几名学员都领到了奖状。特别是次竹嘎老人进步很大，不仅会说汉语了，还能写不少汉字呢！”巴桑次仁微笑着说。



中秋佳节到来之际，拉萨市尼木县举办丰富多彩的庆祝活动，洋溢着欢乐喜庆的氛围。
图①：尼木县举行中秋文艺汇演。
图②：尼木县开展迎中秋猜灯谜活动。
图③：尼木县书法爱好者挥毫泼墨寄托祝福。

本报记者 格桑伦珠 黄志武 摄

这条划在版图上的红线，守护着美丽中国

四版 时政新闻